



◀ 北部山区乡村旅游连带带

泰山花样年华景区

方特夜景

泰山宝泰隆景区-地下溶洞漂流

巍峨雄壮的泰山山脉,景色宜人的汶水河畔,古香古色的山野村落,漫山遍野的果木茶园—泰山

近年来,面对国家、省、市大力发展全域旅游的新形势新要求,泰山区委、区政府积极探索全域旅游发展新模式。在深入调研分析后,结合泰山实际,形成了《关于加快推进全域旅游发展的实施意见》,并率先在泰安市召开了全域旅游推进大会,全面开展全域旅游工作。在具体工作中,泰山围绕“两横四纵”的旅游发展格局,立足北部山区、汶河沿岸等优势资源,结合新型城镇化、美丽乡村建设,策划打造特色乡村游产品,建设高端乡村旅游项目。同时泰山积极引导各街道乡镇、旅游特色村在总规统领下,发挥资源优势,全力推进泰山全域旅游发展。

打造全域旅游发展新模式 泰山区乡村旅游提档升级

通讯员 郝辉

推进旅游资源一体化 打造乡村旅游连带带

全域旅游是旅游产业的全景化、全覆盖,是资源优化、空间有序、产品丰富、产业发达的科学的系统旅游,是我国旅游产业发展的重大战略导向,将对未来旅游的资源保护、规划设计、投资建设、运营管理等产生积极而深远的影响。

泰山地处泰山脚下,是泰安市委、市政府驻地,是全市政治、经济、文化中心,旅游资源丰富,区位优势优越,发展全域旅游具有得天独厚的优势。2017年4月17日,在全域旅游推进大会中,泰山区委、区政府主要领导也作重要安排部署,明确提出了“两横四纵”的旅游发展格局和加快推进全域旅游发展的思路措施,全面拉开了泰山区全域旅游发展的序幕。

高起点规划,高品位设计,高标准落实。为确保泰山区全域旅游工作的顺利进行,2017年12月13日,泰山旅游职业教育集团正式成立,泰山区以旅游职业教育集团为合作交流平台,推动企业、院校、行业共同参与,整合资源、统筹谋划,实现旅游资源一体化,推动泰山区全域旅游经济发展实现跨越式发展。

随后,泰山区又召开了省庄镇大河峪村乡村旅游规划论证会,旅游、规划、交通、环保、发改、国土、农业、等20部门参与论证。大河峪村作为省级旅游扶贫村,旅游资源丰富,2017年泰山区加大对该村的扶持力度,积极



全域旅游推进大会

向上争取100万旅游扶贫资金建设旅游项目。下一步,泰山区将紧紧抓住济泰高速泰安东下道口设立和博阳路改造提升的大好机遇,以大河峪村为引领,将叶家庄、元家滩、安家庄、刘家庄、小津口村进行连片策划,整体打造北部山区乡村旅游连带带,推动泰山区乡村旅游提档升级。

精准发力打造新名片 民俗体验成热点

泰山区按照“一村一品、彰显特色”的原则,引导各乡村根据自身优势,错位布局,打造独具特色的乡村游产品。魏家庄丰富产品业态,开发草莓采摘、儿童娱乐区、旅游商品超市、餐饮等项目;大河峪村依托猕猴桃种植基地,策划打造猕猴桃、板栗等果品采摘游及休闲垂钓乡村游产品;安家庄村策划建设开元芳草地乡村酒店项目,打造集果品采摘、拓展训练、养老养生、休闲娱乐于一体的度假圣地;丁家滩村依托原生态自然风光和樱桃种植优势,提升写生基地管理运营,打造集果品采摘、休闲度

假、观光娱乐于一体的乡村游产品;小津口村、叶家庄村依托泰山女儿茶种植优势,打造集采茶、品茶、制茶于一体的休闲体验游。

其中,2017年泰山区重点推出曳尾园·泰山和泰山人家·上高庄园两个项目。泰前街道艾家庄村依托古石头村落建设民俗古镇项目——曳尾园·泰山,目前已完成11个样板房的主体改造和装修,正在进行试运营。泰山人家·上高庄园充分发掘乡村原生态旅游资源,以土地认领为切入点,策划打造了农耕体验、户外拓展、非遗文化、民俗体验、蔬果采摘、农家美食等特色旅游产品,完善旅游厕所等基础设施,成功由国家2A级景区提升为3A级景区。截止目前,全区共有4A级景区3家,3A级景区3家,2A级景区2家。

贯彻“旅游+”战略 提升旅游公共服务

泰山区旅游以国家“十三五”旅游业规划为总指导,以全域旅游为总揽,以创建省级全域旅游示范区为目

标,全方位实施“旅游+”发展战略,引导全区旅游由景点向全域转变,真正把旅游业培育成为建设富强和美泰山区的战略性支柱产业。

泰山花样年华景区与山东青青教育集团合作共建打造研学旅游教育基地,将园区内天合乐园、梦幻花都、未来田园等项目广泛融入到研学游课程研发、科普教育产品打造,从政策、管理、服务、营销等环节实施联合捆绑,丰富和提升园区功能,优化产品结构,成功创建全省首批研学旅行教育基地,全年接待研学旅行学生3.6万人,使“旅游+研学”成为全域旅游新风尚。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。第七届泰山石敢当文化节的召开是泰山区贯彻“旅游+文化”的重要体现。节庆期间举办了“广场文艺汇演、民间曲艺专场展演、泰山石敢当文化展、泰山旅游三宝展销、泰山民间艺术大师技艺展演、书画家现场创作展、泰山石敢当故事大讲堂”等精彩活动。文化节致力于将泰山石敢当文化植根于民间,与泰山封禅文化交相辉映,共同组成“国泰民安”的泰山文化内涵,石敢当文化得到有效传播。

借助体育赛事发展全域旅游,2017年10月,环泰山国际户外徒步大会在泰山方特欢乐世界开赛。比赛吸引了来自国内外近2万名选手参加。活动中各景区积极参与,同时邀请各大主流媒体、网络媒体、新媒体平台对活动进行直播宣传、专题报道,形成了“旅游+体育”的巨大轰动效应。

2017年,泰山区旅游局始终坚持深化改革、创新发展,在泰山区委、区政府的领导下,泰山区旅游逆势扬帆,实现了旅游经济持续稳步发展。据统计,2017年全年泰山区接待游客1918万人次,同比增长14.9%;实现旅游消费总额124.8亿元,同比增长15.6%,占全区地区生产总值的比重为23.29%。另外,泰山碧霞湖文化、绿城·太阳谷、万达泰安城市会客厅等一批大项目,好项目纳入全市重点项目库,全力推进项目建设进度,旅游业已成为泰山区经济发展的王牌支柱产业。未来,泰山区还将针对旅游厕所等基础设施改善升级,提高旅游公共服务能力,更快更好的推动泰山区全域旅游发展。

